



第七届中国国际进口博览会



携手共“进”，“博”出精彩，上中医续写“进博故事”

海派中医携「独门秘方」走进「上海非遗客厅」

在第七中国国际进口博览会（简称进博会）上，“上海非遗客厅”如约在新闻中心开门迎客，用场景化、生活化的方式，打造沉浸式的海派文化与江南文化体验空间，成为传播上海非遗、弘扬中华优秀传统文化的独特窗口。传统医药是中华优秀传统文化的重要组成部分，海派中医更是沪上医学的一张亮眼名片，我校附属龙华医院、曙光医院、岳阳中西医结合医院此次将健康知识、传统技艺、养生好物带到进博会“上海非遗客厅”，一展中国传统医学的独特魅力。

11月4日，在进博会即将开幕之际，上海市非遗项目“东氏针灸疗法”首度亮相“上海非遗客厅”。岳阳中西医结合医院终身教授东荣贵、副研究员东红升及东氏针灸第四代、第五代传承人黄海婷、姜东耀为来自世界各地的记者和现场观众科普常见疾病的针灸治疗，并演示“东氏头穴透刺针法”和“一式烧山火透天凉的进补法和退泻法”等东氏针灸流派特色针刺手法和技法。这是本届进博会首个亮相“上海非遗客厅”的中医养生互动专区的中医药类非遗项目。

11月6日，岳阳中西医结合医院推拿科主任孙武权和副主任医师邵盛、医师杨成浩代表国家级非遗项目“丁氏推拿疗法”来到“上海非遗客厅”，开展推拿科常见的健康科普，并演示一指禅推法和滚法等丁氏推拿流派特色手法。孙武权介绍，丁氏推拿已有一百多年传承历史，对退行性软组织疾病及眩晕、冠心病、胆囊炎等有显著疗效。

11月7日，随着立冬节气到来，

“冬令进补”正式开启，曙光医院的海派膏方也在当日开炉熬制。在上海非遗客厅，曙光医院传统医学科主任窦丹波向宾客们展示膏方的细料以及膏方的制作过程。治未病中心主任张晓天不仅带来中医“黑科技”四诊仪，还展示了根据多年临床经验总结，针对不同体质人群创制的特色膏方。

11月8日，夏氏外科第五代传承人、曙光医院传统外科副主任周绍荣向参观者展示夏氏外科消癓散结膏、疏气解郁穴位贴等外用制剂。夏氏外科第五代传承人、曙光医院皮肤科主任医师张慧敏介绍并展示夏氏外科特色疗法“耳穴压豆——中医美容”。将王不留行子贴压于耳廓穴位，适当捏、揉、压、按，使其产生痛、胀、麻、酸等刺激反应，可以起到运行气血、抒情达志、调节脏腑、平衡阴阳的作用，实现祛痘、淡斑、抗皱等美容效果。曙光医院夏氏外科优势病种特色疗法相关的院内制剂、外用制剂及特色文创产品也吸引了众多参观者驻足体验。

11月9日，龙华医院将“穴位贴敷剂制法”等诸多特色瑰宝和名医独家秘方带到进博会。龙华医院药学部药师潘宇炯现场展示古法手工制作穴位敷贴剂，带大家领略非遗“穴位贴敷剂制法”百年发展历程。由龙华医院研发的不同类型的泡脚方、中药洗发液、养生茶饮以及龙虎正气系列香囊一字排开，让参观者“零距离”接触传统医学非遗技法。

荣获2023“非遗新体验”国潮文创设计大赛中医药赛道最佳作品奖和最具潜力奖的曙光医院“海派夏氏外科箍围药



让青春力量闪耀进博舞台

今年是我校“小叶子”与进博会携手走过的第7年，学校80名“小叶子”在安全保障、对外工作、运营统筹、展区服务、招商协助等岗位上志愿奉献，为本届进博会保驾护航，向世界展现中医青年的蓬勃力量。

11月8日，我校党委副书记、副校长孟煜一行前往进博场馆慰问“小叶子”们。在“志愿者之家”信仰大厅，孟煜为“小叶子”们讲授“志愿青春，挺膺担当——在中国式现代化建设中发挥中医青年先锋力量”主题党课，鼓励中医青年以“小我”融入“大我”，用奋斗擦亮青春底色，并向“小叶子”代表送上慰问信和中药养生茶，鼓励他们继续发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，践行“勤奋、仁爱、求实、创新”的校训精神，彰显中医青年的自信风采。“小叶子”们在进博会期间深受鼓舞、感受号召，积极向党组织、团组织靠拢。²⁶

11月10日，第七届中国国际进口博览会在国家会展中心（上海）落下帷幕，80名上中医“小叶子”的进博会圆满收官。2018年以来，学校累计740名“小叶子”服务进博，实现成长，在进博会这个对外开放的舞台上诠释了上中医青年奉献担当、自信自强的精神风貌，赢得了中外嘉宾和社会各界的肯定。

此外，学校三家直属附属医院作为进博会医疗保障定点医院，承担了展会现场和相关区域医疗服务保障任务。曙光医院此次派出两组医疗保障队伍入驻进博会，同时在新闻中心设立中医服务点，丁氏推拿医疗志愿者们用自己的“手摸心会”向世界宾朋讲述百年非遗的传承创新。

眼痒不适怎么办？

朱华英

眼科门诊上有一些患者总感到眼痒不适，忍不住用手去揉，但是越揉越痒，导致眼睛发红、流泪。经过检查，他们都患有过敏性结膜炎。

什么是过敏性结膜炎

过敏性结膜炎一般为眼结膜接触外周环境中的抗原（如花粉、尘螨、真菌、动物毛发等）所产生的超敏反应。过敏性体质者或过敏性鼻炎患者患上过敏性结膜炎的概率比一般人高。

如何预防过敏性结膜炎

首先，观察接触哪些东西或环境会使眼部症状加重。确定是因何物引起过敏后，应积极采取如下措施：

1. 进行过敏原筛查，尽量避免接触引起过敏的物质。
2. 可使用口罩和护目镜进行防护。
3. 避免化眼妆，不和他人共用眼部化妆品。
4. 避免接触刺激性化学药品、染料和香水。

5. 用热水和洗涤剂清洗床单、枕套、毛巾。

6. 使用室内空气净化器和除螨仪。

7. 季节性过敏性结膜炎患者，可在过敏季来临前两周开始使用肥大细胞稳定剂滴眼。

中医如何防治过敏性结膜炎

过敏性结膜炎在中医学中被称为“时复目痒”“时复症”“时复之病”。中医对过敏性结膜炎注重整体调治。患过敏性结膜炎的内因是禀赋不足，外因是感受风温外邪等，上犯于目。通过辨证论治内服中药，同时采用外治法，如使用清热、疏风、止痒的耳尖放血、针刺及中药雾化熏眼等，可取得良好的疗效。

1. 中药内服法从肝论治，以夏桑莲心汤、四物汤等为代表；从脾论治，常用玉屏风散；从肺论治，以川椒方、麻黄类方为主。常用中药有菊花、蒲公英、当归、荆芥、防风、川芎等。

（下转2、3版中缝）

上海中医大报

SHANGHAI UNIVERSITY OF TRADITIONAL CHINESE MEDICINE BIWEEKLY

中共上海中医药大学委员会主管、主办

《上海中医大报》编辑部出版

2024年11月15日

国内统一连续出版物号 CN 31-0817/G 网址：www.shutcm.edu.cn 本期四版

国际标准化组织秘书长来访

本报讯 11月4日，国际标准化组织（ISO）秘书长塞尔吉奥·穆希卡（Sergio Mujica）一行来校考察国际标准化组织/中医药技术委员会（ISO/TC 249）秘书处，并参观中医药国际标准化展厅。国家市场监管总局标准创新管理司副司长李玉冰、（中医药国际标准化研究院）

上海市市场监督管理局副局长王益洋等陪同。塞尔吉奥·穆希卡高度评价学校和ISO/TC 249在中医药国际标准化领域取得的成果，期望ISO/TC 249积极顺应新发展趋势，更好服务人类卫生健康事业。（中医药国际标准化研究院）

本报讯

11月4日，校党委常委会会议“第一议题”暨党委理论学习中心组集体学习在行政中心428会议室举行。校党委书记曹锡康主持会议，并传达习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神、习近平总书记关于全面深化改革开放的重大举措、习近平总书记关于全面深化改革开放的重大举措等六项问题展开阐述，主题鲜明、立意高远，内容丰富，深入浅出，全校党员对党的二十届三中全会精神和当前的形势任务有了系统深入的理解和把握。

在党课正式开始前，曹锡康作动员讲话。他强调，全体党员要进一步提高政治站位，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，把学习成果转化到谋划和推动学校高质量发展的强大动力；要进一步强化政治责任，准确、全面理解习近平总书记关于全面深化改革开放的一系列新思想、新观点、新论断和党的二十届三中全会精神”专题报告。学校全体党员校领导、三千余名党员在中医药国际标准化大楼辅楼101报告厅主会场及其他25个分会场同步参加学习。校党委书记曹锡康主持党课学习并作动员讲话。

谢春涛围绕党的二十届二中全会以来党和国家事业取得的辉煌成就，党的二十届三中全会的主题，进一步全面深化改革的思想和党的二十大、二十届三中全会精神，巩固深化党的纪律教育成果，推动全校党员进一步强化党的创新理论武装，提升党性修养，11月6日，我校举行师生党员集中培训，共同学习中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校长（副院长）谢春涛作的“深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革开放的一系列新思想、新观点、新论断和党的二十届三中全会精神”专题报告。学校全体党员校领导、三千余名党员在中医药国际标准化大楼辅楼101报告厅主会场及其他25个分会场同步参加学习。校党委书记曹锡康主持党课学习并作动员讲话。

在党课结束后，学校还组织全体党员以党支部为单位开展深入交流研讨，不断提高党员的理论水平和实践能力，真正将党的创新理论深化、内化、转化为指导工作、推动事业发展的思想利器，为推进中国式现代化贡献智慧和力量。（组织部）

毕业生招聘会举行

本报讯 11月13日下午，在上海市教委指导下，上海市学生事务中心、上海市卫生人才交流服务中心和我校联合举办2025届上海市高校毕业生招聘会医药专场。

本次招聘会聚焦上海三大先导产业的生物医药产业，汇聚全国18个省市300余家优质用人单位，提供医疗卫生、生物医药、教育科研、医疗器械等多个领域9000余个就业岗位，吸引了数千名学生参会。招聘会为相关专

业的高校提供丰富的就业机会，也为生物医药产业的蓬勃发展注入新鲜血液。

校党委书记曹锡康，副校长孟煜率队走访多个用人单位展位，深入了解企业招聘需求及行业发展趋势。招聘会现场还设有“求职加油站”，由企业生涯规划师为毕业生现场提供生涯规划咨询与指导等服务，帮助毕业生明确职业方向，提升就业竞争力。

[学工部(研工部)]



11月2日，我校与美团联合打造“青春·沪·航·健康集市”，向市民传递健康理念，展现中医药文化魅力。（团委）

守正创新，共建健康中国基石

毕业生招聘会举行

业的高校提供丰富的就业机会，也为生物医药产业的蓬

勃发展注入新鲜血液。

校党委书记曹锡康，

副校长孟煜率队

走访多个用人

单位展位，深

入了解企

业招聘需

求及行业

发展趋势。

招聘会现场还

设有“求

职加油

站”，由企业生

涯规划师为毕业生

现场提供

生涯规划

咨询与指导等

服务，帮助毕业生明

确职业方

向，提升就业竞

争力。

[学工部(研工部)]

中医药微生态医学创新中心揭牌成立

本报讯 11月8日上午，中医药微生态学术研讨会暨中医药微生态医学创新中心揭牌仪式在全球合作伙伴中心报告厅举行。中国工程院院士、上海院士中心主任杨胜利，校党委书记曹锡康，党委副书记、校长季光，党委副书记沈辉，副校长舒静，上海宝藤生物医药科技股份有限公司董事长楼敬伟等出席仪式。仪式由舒静主持。

曹锡康表示，建立创新中心旨在推动中医传统智慧与现代微生物科学交叉融合。希望创新中心发挥跨学科、跨系统优势，

推动中医药微生态领域的科学研究、技术创新和成果转化。

楼敬伟表示，校企将携手推动中医药微生物学的科学研发、临床创新应用及产业化发展，把创新中心建成国际先进的中医药微生物学科学研究中心和技术中心。

杨胜利希望创新中心坚持实验科学和数据科学的双螺旋研究模式，做好从疾病治疗到健康管理的医学模式转换，形成现代中医学研究的示范模式。

[党委校办、发展规划处、学科建设办公室、研究院综合办公室]

集智聚能，共议中西医汇聚创新和人才培养模式

本报讯 10月26日至28日，中西医汇聚创新和人才培养模式国际研讨会在我校以线上线下相结合的方式举办。此次研讨会由我校及上海市免疫学会联合主办，上海市免疫学会中医药免疫专委会、我校中西医结合学院、中意中医药联合研究院、上海市重大传染病和生物安全研究院中医药疫病研究中心、上海市健康辨识与评估重点实验室、上海市中药化学学生物学前沿研究基地联合承办。线上报名参会人员超600人。

上海市卫生健康委副主任

胡鸿毅、我校副校长钟力炜、上海市免疫学会副理事长杜冰、意大利国家研究委员会生物医药技术研究所前所长Luciano Milanesi分别致辞。开幕式由我校中西医结合学院研究员袁富文主持。

本次研讨会主题为“中西医融合与创新发展的内涵与实践研讨”和“中西医汇聚创新拔尖人才培养模式和课程体系研讨”。来自海内外的专家学者介绍中西医结合学科不同领域最新研究技术和成果，共同探讨中西医结合学科

教育的创新与发展。

圆桌论坛环节，围绕“中医药院校拔尖人才的培养模式”，专家们交流自我成长经验和人才培养体会。

大会还设优秀学术成果壁报展示评选活动，并为“优秀壁报奖”获得者颁奖。

10月28日，“中西医汇聚创新拔尖人才培养模式和课程体系研讨”分论坛在国际交流合作中心三楼会议室举行。专家学者聚焦中医药院校拔尖人才培养模式及人才课程体系建设展开讨论。（中西医结合学院）

坚持以习近平文化思想为引领 开创文化繁荣发展新局面

上海智库论坛学术研讨会在我校举办

本报讯 10月28日，上海智库论坛“习近平文化思想引领中华优秀传统文化创造性转化创新性发展”学术研讨会在我校举办。

本次研讨会由我校、中国历史唯物主义学会社会主义现代化研究专业委员会、上海市马克思主义研究会、上海市领导科学学会共同主办，我校党的建设研究中心、马克思主义学院和中医药国际化发展研究中心承办。

上海市人大教科文卫委员会主任委员、我校中医药国际化发展研究中心主任徐建

光在致辞中介绍学校中医药国际化发展研究中心深入践行习近平文化思想，在服务国家战略、推动学术创新方面取得的成果。他表示要持续推动中医药文化全球传播，更好担负起新的文化使命。

上海市教卫工作党委副书记、市教委副主任顾红亮在致辞中指出，要深耕中华优秀传统文化，深化重要问题的系统性理论阐释，深化文科交叉融合，深入开展国际交流，向世界阐明中华文明对世界文明的重要贡献。

会议举行了上海中医药

大学马克思主义理论学科建设咨询专家聘任仪式。

中国浦东干部学院首任常务副院长、上海市领导科学学会创始会长奚洁人，天津大学马克思主义学院院长、中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员颜晓峰分别作“习近平文化思想与中国传统经典的时代化”“以习近平文化思想为指引聚焦建设社会主义文化强国”主题发言。

与会专家学者围绕习近平文化思想的理论内涵与实践路径进行论述阐释。

（马克思主义学院）

百名学者探索传统文化浸润人才培养

本报讯 11月2日，第三屆中华文化和中国精神的时代精华研讨会在暨中华优秀传统文化融入高校课程学术研讨会在我校举办。

本次研讨会由我校、中国历史唯物主义学会社会主义现代化研究专业委员会、上海市马克思主义研究会、上海市领导科学学会共同主办，我校党的建设研究中心、马克思主义学院、科技人文研究院、中医学院和上海高校思政课名师工作室

共同承办。来自全国40多家单位的近百名专家学者线上线下参加会议。我校马克思主义学院院长王芳主持开幕式。

我校副校长舒静在致辞中强调要将中华优秀传统文化融入人才培养全过程，践行传承和弘扬民族文化的重要使命。

主旨报告环节，上海交通大学讲席教授、中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家陈锡喜围绕“新时代学校思政课建设推进会”的推

进”，回顾全国学校思想政治课教师座谈会召开以来思政课建设发展，阐释新时代思政课建设内涵式发展路径。

上海市教科院德育发展研究院党支部书记、副院长宗爱东主持主旨报告环节。

报告结束后，会议举行两场平行论坛，与会专家聚焦“第二个结合”、文化主体性、中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展等主题展开深入研讨。（马克思主义学院）

● 龙华医院陆金根获评全国非物质文化遗产保护工作先进个人
● 公共健康学院学生林家唯获全国营养师技能大赛学生组三等奖

我校桂花园开园

本报讯 11月3日，我校19名1963届中医专业校友返校见证桂花园落成。学校桂花园由1963届校友、国医堂中医连锁管理集团共同出资建设。

研究生思政论坛举办

本报讯 11月8日，“厚德博学 研新创雅”上海中医药大学研究生思政论坛在中医药国际标准大楼辅楼201会议室举行。

主旨报告环节，专家们围绕“在研究生思政工作中如何学习运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观

和方法论”“用中华优秀传统文化滋养生命——从《左传》‘三不朽’说起”主题作报告。

分论坛学术研讨环节，教师代表们从研究生课程思政的角度展开学术交流。

（研究生院、科技人文研究院、中医学院、中西医结合学院）

老同志共话学校新发展

本报讯 11月8日下午，离退休工作处在零陵路徐汇校区举办校情通报会。

校长季光作题为“以改革为根本动力，推动‘双一流’建设效能整体提升”的校情报告

（离退休工作处）

名老中医健康义诊惠民生

广大市民提供健康咨询。

两天来，专家们服务市民200余人。我校各年级学生志愿者全程参与跟诊抄方，从中收获宝贵经验。（专家办）

国际视窗

● 10月30日，上海中医药大学与日本川崎学园建立友好校际关系四十周年纪念暨川崎诚治名誉教授聘任仪式于国际交流合作中心320报告厅举办。典礼表彰了中泰合作教育教学“优秀组织奖”“教学贡献奖”获奖单位和个人。上海市名中医詹红生作开班第一讲。（国际教育学院）

科研速递

● 近日，我校中药研究所所长陈凯先院士、王峰涛教授和窦薇研究员团队在Acta Pharmaceutica Sinica B发表论文，揭示中药肉豆蔻活性成分氢二异丁香酚在缓解伊利替康化疗肠毒性中的积极疗效，提出了一种新型AhR-CYP1A1轴激活剂，并将其用于炎症性疾病的治疗。（科技处、交叉科学研究院）

发新策略。（中药研究所、科技处）

● 前不久，我校交叉科学研究院葛广波教授团队在Acta Pharmaceutica Sinica B杂志在线发表研究论文。该研究借助自主研发的原位功能成像分析方法，发现了一种新型AhR-CYP1A1轴激活剂，并将其用于炎症性疾病的治疗。（科技处、交叉科学研究院）

（上接1、4版中缝）
2. 中药超声雾化是将中药汤剂通过超声波雾化直接作用于眼部，以治疗疾病。

3. 针灸治疗一般以头面部穴位为主，常用穴位有风池、攒竹、丝竹空、阳池、阴陵泉、解溪等。

中医以辨证论治为基础，具有安全性高、副作用小、复发率低等优点，但起效较慢。

过敏性结膜炎患者饮食方面应注意什么

中医认为，本病属郁热上攻双目，饮食应以清热解毒的凉性、寒性或平性食物为主。同时，应多吃富含矿物质、优质蛋白、维生素的食品。忌食辛辣刺激食物、戒烟酒。

在主食方面，应尽量选用糙米、玉米、小麦、荞麦、大麦等。避免食用精白米、精白面。

在蔬菜方面，可选用芹菜、萝卜、马兰头、苦瓜、丝瓜、黄瓜、冬瓜、茭白、苋菜、油菜、菠菜、西红柿、茄子、莴苣、金针菇、蘑菇等。避免食用葱、大蒜、韭菜等。

在果品方面，建议食用梨、猕猴桃、西瓜、无花果、枇杷、桑葚、甘蔗、橙子、柚子、柿子、李子、莲子、乌梅、葡萄、菠萝、香蕉、苹果、草莓等，忌食龙眼、荔枝、桃子、樱桃。

在禽蛋鱼方面，可食用猪肉、羊肝、鸡肉、鸭肉、鸽肉、鲤鱼、鲫鱼、甲鱼；鸡蛋、鸭蛋、牛奶。忌食羊肉、狗肉、牛肉、鹿肉等。

此外，患病期间，调味品中禁胡椒、花椒、茴香等。建议适当饮用绿茶，还可用菊花或决明子、薄荷、鲜芦根等煎汤或泡茶饮用。

过敏性结膜炎食疗方：

红枣蜂蜜酿苦瓜

（适合2岁以上人群）

苦瓜1根、红枣适量、蜂蜜2大勺（若不能吃蜂蜜，可换成白糖与桂花调成的汁）。红枣洗净去核，苦瓜洗净去瓢，切成小段。将去核红枣卷起来，苦瓜切片，放入容器后浇上蜂蜜，腌渍数分钟后食用。

从山阳医派到海派医家——刘树农

编者按：近日，《从山阳医派到海派医家——刘树农医论医案集》一书发布。刘树农为近代山阳医派代表人物之一，在海派中医学术上也多有建树。本书记述了刘树农早年成才的学术渊源，中年接受唯物辩证法后思想的升华，并以此指导医学教学和临床实践的成果。全书收录了刘树农生前撰写的医论及医案80余篇，内容涉及中医的阴阳、气血、病因病机及辨证论治等方面，对古代医家的学术思想及成就也有大量独特的论述。书中还有一部分内容为刘树农的学生对其学术思想及临证经验进行研究后撰写的文章。本版摘录部分编者为该书所撰前言，以及刘树农的学生刘平为该书所撰跋，期望读者从书中学习丰富医案，领悟深奥医理，感受一代名医的人生轨迹。

写在前面

编者



■ 1936年，刘树农时年41岁，在南京为唐生智将军治病时留影



■ 20世纪70年代，刘树农在上海中医学院给在职教师上课

1987年，我的硕士研究生导师刘树农教授集一生的学术研究论著与经验，出版了《刘树农医论医案集》，因其独具哲学思维与求实创新的特色，不久就洛阳纸贵。作为刘老的学生，我对这本书感情尤深，手不释卷，可以说，这本书影响了我一辈子。和我一样深有同感的刘树农先生的学生、后辈们，经过精心打磨，历时5年多，对这本书进行了补充和修订。最终这本书由上海科学技术出版社再版，来之不易，可喜可贺。我想把我的感悟与大家分享，真诚希望引起更多读者的兴趣。

本书将先生的《弥甘蔗境忆从前》一文作为代序，极具重要意义。此文是先生为《山东中医药学院学报》（现《山东中医药大学学报》）的“名老中医之路”专栏而作，既充分彰显先生为人、为医、为师的高尚风范，也记述先生读书、习医、行医、教学研究的历程。从文中可以洞见先生中医学术生涯的三重境界：中国传统典籍与中医古籍著作熟记融通的学术沉淀；临床广泛实践与理性质疑批判的学术提升；辩证唯物论解析中医理论基本规律的学术成就。这些内容展现出先生躬身探求马克思主义唯物辩证法基本原理与中华优秀传统文化相结合的中医学术研究之路。先生撰写此文时已是耄耋之年，仍在该文的结语中写道：“愿同道们一起，一面加强辩证法的学习，一面呼吁多学科的协助，进一步探索祖国医学理论的精髓，为相关研究提供了丰富翔实的文献资料，对海派中医的传承发展具有重要意义。”

全书分为五个部分：第一部分是对山阳医派及山阳医派十几位代表人物的简单介绍；第二部分是刘树农对中医学核心理论、历代中医文献精华和糟粕、发明与谬误提出的个人见解及质疑；第三部分介绍了刘树农独具特色的诊疗经验，包括心系病、肝系病、脾系病、肺系病、肾系病及脑系病等；第四部分是在刘树农指导下，其学生撰写的有关刘树农学术思想及临证经验的论文；第五部分为附篇，内容主要为记者访谈及同门、学生、亲人缅怀刘树农的文章。

纵观刘树农的成才之路，从江苏淮安到上海，成为一名海派医家，其间治疗方法、学术思想、临证经验的演变，在刘树农各个时期所撰写的医论、医案中都有迹可循。这些变化既由地域差异所致，又



■ 1984年12月，刘树农指导研究生刘平进行学术研究

最可靠的、但同时又是最概括的原则了，也就是依赖马克思主义哲学、全部马克思主义哲学。我们在这里是说直接用马克思主义哲学去总结阐述中医理论，而不是说用马克思主义哲学去指导中医理论的总结阐述工作。这是因为中医理论本身就是哲学，我们是用正确的哲学去鉴别一种‘自然哲学’。我希望这样做的结果能使中医理论脱离‘自然哲学’，变成一部人和环境相互作用的对象科学。”

道前人所未言，为后人所必需，勇于批判创新的典范

先生常用先贤亭林“凡著书立说，必为前人所未言，而为后人所必需”的谨句以表达自己的治学态度，这当然也就成为本书的重要特征。本书是中医学理论探讨与临床诊疗经验的合集，但不是一般意义上的医论医案集。本书是中医经典理论的深度发掘与临床实践发展升华的累积，文章之间紧密关联或有交错。牢牢把握住朴素辩证唯物论的基本要素，以马克思主义辩证唯物论的基本观点阐发中医学思维方法与理论是贯穿本书的核心主线，运用对立统一规律这一唯物辩证法的根本规律，解析中医学的理论基础和物质观，对海派中医的传承发展具有重要意义。

全书分为五个部分：第一部分是对山阳医派及山阳医派十几位代表人物的简单介绍；第二部分是刘树农对中医学核心理论、历代中医文献精华和糟粕、发明与谬误提出的个人见解及质疑；第三部分介绍了刘树农独具特色的诊疗经验，包括心系病、肝系病、脾系病、肺系病、肾系病及脑系病等；第四部分是在刘树农指导下，其学生撰写的有关刘树农学术思想及临证经验的论文；第五部分为附篇，内容主要为记者访谈及同门、学生、亲人缅怀刘树农的文章。

先生极其崇尚《黄帝内经》（简称《内经》）一书，认为“《黄帝内经》之所以宝贵，就在于它富有朴素辩证法思想。主要体现在它运用当时哲学上具有对立统一矛盾法则萌芽的阴阳学说，说明医学部门有关生理、病理、治疗和药物等方面一切问题”。阴阳二字在“不同的地方，有不同的含义。但含义的核心，离不开矛盾的普遍性原理。如果把《内经》的阴阳学说看成是没有矛盾的东西，则纵用千言万语，也难以揭发其奥秘”。先生坚信用唯物辩证法阐发古老《内经》中的哲学思想，绝不是牵强附会，而是有充分理由的，这是解析《内经》思维方法论的核心要旨，也是提升中医科学理论的重要路径。科学家钱学森在《马克思主义哲学的结构和中医理论的现代阐述》一文中也明确提出：“我们只有依赖

先生是运用马克思主义辩证唯物论基本原理解析中医药理论基础的先行者，是积极探索、敢于质疑、不断创新的实践者。此书主要内容是他在实践过程中留下的宝贵学术精华，也是一位当代海派名医成长过程的真实总结，为当今有兴趣或有志者提供了难得的智慧结晶及研究成果，为专业学者提供了可借鉴可开放辩论的研究范本，为中医理论的学术创新发展也提供了可研讨的科学问题。愿此书的出版为促进中医药学术发展作出贡献，愿先生的精神代代相传，发扬光大。